



2025年8月

22

星期五

农历乙巳年

闰六月二十九

国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第15968期)
(今日4版)

在出席西藏自治区成立60周年庆祝活动后

习近平返回北京

各界干部群众。

习近平离开西藏时，各族群众纷纷来到拉萨市区的沿途道路两旁，挥舞红旗、手捧哈达，欢呼着向总书记问好，向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场，身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束，载歌载舞，高

喊“扎西德勒”，表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等同机返回。

西藏自治区成立60周年庆祝大会隆重举行

中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺
习近平出席大会
王沪宁出席并讲话 蔡奇出席

新华社拉萨8月21日电 六十载奋斗栉风沐雨，六十年雪域沧桑巨变。21日上午，西藏各族各界干部群众约2万人欢聚拉萨市布达拉宫广场，热烈庆祝西藏自治区成立60周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝大会。

中共中央政治局常委、全国政协主席，中央代表团团长王沪宁出席并讲话，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席。

古城拉萨彩旗飘扬，处处洋溢着节日的氛围。雄伟的布达拉宫下，搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方中华人民共和国国徽和“西藏自治区成立60周年庆祝大会”横幅十分醒目，背景墙上悬挂着大庆会徽和“1965”“2025”字样，10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广场上，身着节日盛装的各族群众从四面八方汇聚到这里，手中挥动着红旗，汇聚成一片欢乐的海洋。

上午10时许，在欢快的乐曲声中，习近平等领导同志走上主席台，全场响

起长时间的热烈掌声。

西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席嘎玛泽登宣布大会开始。全场起立，高唱国歌，鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央政治局委员、国务院副总理，中央代表团副团长张国清宣读中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电。

王沪宁向西藏自治区赠送习近平题词的“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”贺匾。

王沪宁发表讲话。他说，1965年9月，在党中央亲切关怀和党的民族政策光辉照耀下，西藏自治区宣告成立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大事，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度的历史性跨越。

60年来，西藏经济社会全面发展，民族区域自治制度成功实践，民族团结日益巩固，各族人民生活蒸蒸日上，充分展现了中国共产党领导的坚强

力量，充分展现了我国社会主义制度的显著政治优势。

王沪宁表示，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视、全面加强西藏工作，确立新时代党的治藏方略，从党和国家事业全局出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发展，西藏同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，西藏经济社会发展取得历史性成就，民族团结进步事业发展发生历史性变化，人民生活水平实现历史性跃升，西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期，社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

王沪宁表示，站在新的历史起点上，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻落实新时代党的治藏方略，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事。

努力加快建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记王君正、藏族群众代表卓玛仁增在会上发言。

随后，举行了充满吉祥喜庆气氛的盛大群众游行。游行分为“旗帜引领”“四件大事”“奋进新时代”“走向未来”4个单元，26个群众游行方队、彩车，在欢快的音乐中依次行进。各族群众身着绚丽多彩的服饰，跳起热情欢快的舞蹈，表达过上幸福生活的喜悦之情、对党和国家的感恩之情。习近平等不时向各界群众挥手致意。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中，和平鸽展翅高飞，彩色气球腾空而起，现场响起热烈的掌声和欢呼声，大会圆满结束。

李干杰、何立峰、王小洪、洛桑江村、胡春华、帕巴拉·格列朗杰和张升民，在西藏工作过的老同志，以及中央和国家机关有关部门负责同志、中央代表团全体成员，西藏自治区党政军负责同志等出席大会。

建设生态文明 守护碧水蓝天

□本报记者 贾志敏

周末，驱车来到漳泽湖西岸的屯留区上村镇小南村。站在码头上，清风拂过漳泽湖面，裹挟着草木的新气息扑面而来。小南村的道路旁，挂着外地牌照的私家车整齐排列。游客们带着老人孩子，或在湖边的烧烤区尽情嬉戏，享受美食与亲情的双重愉悦；或在造型别致的星空房里悠然休憩，静赏湖光天色。骑行绿道上，欢声笑语此起彼伏，与湖面上汽艇划出的白色浪花交相辉映。村民们穿梭其间，忙着为客人端上刚做好的特色美食，脸上洋溢着丰收的喜悦。

眼前的这个红火的小南村，曾是另一番截然不同的景象。小南村过去因煤矿而兴盛，也因煤矿的衰落而陷入困境。煤矿停产后，地表环境脏乱差，产业发展举步维艰。

转始于当地对“绿水青山就是金山银山”理念的坚定践行。乘着漳泽湖生态治理的东风，小南村积极开展环境整治，拆除沿湖违建等21处，整村铺设污水管网和自来水管网1万平方米，栽植油松、海棠树等树木500余株，种植各类花草、草坪，美化主街墙体立面。

如今，走进小南村，时尚的国潮文化墙、雄伟气派的门楼、笔直宽敞的乡村道路、鳞次栉比的农家小院映入眼帘。村中绿树成荫，民宿民居干净整洁，旅游设施丰富多样，昔日的煤矿村早已蜕变为漳湖生态打卡地。

小南村的火爆出圈，漳泽湖的水质是关键。“这湖清水，是我市用系统治理‘绣’出来的。”市生态环境局水生态环境科科长罗小锐的话语，揭开了漳泽湖碧波荡漾背后的秘密。

沿着湖岸线行走，漳泽湖沿途村庄的生活污水管整齐排列，向外延伸，将每家每户的洗菜水、洗衣服水等统一收集到附近的处理站，从源头上切断了对漳泽湖的污染。

(下转第二版)

漳泽湖综合治理提升我市生态环境质量

一湖碧水润泽一座城

聚焦第七届山西文博会 SXCF2025

大美长治精彩亮相第七届山西文博会 36家企业携700余种特色产品参展



独具特色的长治展区吸引广大游客前来参观。 本报记者 田雨 摄

本报太原讯（记者张瑞英）8月21日上午，第七届山西文化产业博览交易会在山西潇河国际会展中心盛大启幕。长治展区以“上党从来天下脊”为主题，紧扣“水土为根-人文成韵-精神铸魂-文创育人”叙事脉络，立足长治丰厚的历史文化资源、独特的太行山水禀赋，吸引游客到此品鉴特色美食、感受文化底蕴、传承红色基因、品味文创精品。市委常委、宣传部部长孙刘琳到场巡馆。

长治历史厚重，古韵绵长。长治展区主入口以长治核心古建筑“上党门”为原型，内部设有中央舞台区和4个特色展区。中央舞台区以“海内悬塑之冠”、爆火的《黑神话：悟空》取景地之一长治观音堂悬塑为背景，舞台上晋国编钟古乐团将古典与现代相结合，于悠扬的乐曲声中生动展现长治文化绵长；在“一把泥土生万物”展区，被誉为“中国陶瓷第一抹彩红”的八义窑红绿彩及中国工艺美术大师史延春“抟土为神”彩塑作品共同阐释我市文

的产品，集中展示我市文化产业创新成果，充分体现我市在着力打造“壮美太行·久安长治”进程中取得的新进展、新突破、新成效。

长治守正为根、创新为翼。“一种精神耀千秋”展区以金灿灿的谷子地为关键意象，结合太行精神相关图文和AI智能互动屏，生动展示“小米加步枪”的革命历史缩影。“一域文创荟新苗”展区以“传承创新”为主基调，重点展示堆锦、布老虎等非遗作品和长治学院青春主创团队设计的非遗文创品，全方位呈现近年来长治文创发展优秀成果。

文化再谱新韵，文创异彩纷呈，长治带着满满诚意而来，赢得满堂赞誉。在接下来的展期内，我市将再接再厉，持续向游客展现文化底蕴深厚、地方特色明显、创新创意十足的文化产业精品，让公众领略一个更加可感、可知、立体化的长治，为推动全市文化产业高质量发展注入澎湃动能。

本报讯（记者马慧荣）连日来，我市各民主党派、市工商联分别召开会议，传达学习贯彻中共山西省委十二届十次全会精神，交流学习体会，安排部署贯彻落实工作。大家纷纷表示，要将学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，聚焦推动高质量发展、深化全方位转型等中心工作，结合自身界别特色和优势，深入调查研究，积极建言献策，为奋力谱写中国式现代化新篇章凝聚广泛共识、汇聚磅礴力量。

民革长治市委会召开专题学习会议要求，全市各级盟组织和广大盟员要进一步强化政治引领，把贯彻落实会议精神与正在开展的“学规定、强作风、树形象”主题教育紧密结合，充分利用各类宣传阵地，引导广大盟员深刻领会全会的重要意义、精神实质和主要任务，不断增强贯彻落实的自觉性和坚定性，坚定不移沿着省委指引的方向奋勇前行。要发挥民盟教育、文化、科技界别特色优势，

市委社会工作会议召开 崔元斌出席并讲话

本报讯（记者张瀚予）8月21日，市委社会工作会议召开，深入学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述重要指示精神，贯彻落实中央及省委关于社会工作系列会议精神，研究部署当前和今后一个时期全市社会工作，进一步动员全市上下努力开创社会工作高质量发展新局面。市委副书记、政法委书记崔元斌出席会议并讲话。

会议指出，各级各部门要提高政治站位、扛牢职责使命，将社会工作放在全市中心大局中谋划推进，以社会领域之“稳”服务保障长治高质量发展之“进”。

会议强调，要抓住重点、精准施策，扎实推动新时代社会工作高质量发展。坚持“两个覆盖”，突出抓好新兴领域党的建设工作。把新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设摆在优先位置来抓，在扩大党的组织覆盖和工作覆盖上下功夫，着力健全党的组织体系，发挥党组织和党员作用，完善党建工作机

制，推动新兴领域党建工作取得新突破。坚持党建引领，抓好基层治理和基层政权建设。进一步树牢大抓基层鲜明导向，坚持补短板、填空白与提质量、强功能并举，持续发挥协调机制作用，加强基层政权建设，切实为基层减负赋能，积极探索基层治理新路径，不断夯实基层基础。坚持为民宗旨，抓好凝聚服务群众工作。坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，落实“四下基层”制度，带着感情和使命做好人民信访、人民建议征集、志愿服务等工作，更好回应群众关切、维护群众利益。

会议强调，要加强组织领导，完善工作机制，建强工作队伍，树立“一切工作求其上”的理念，真抓实干、锐意进取，切实凝聚起推动社会工作高质量发展的强大合力，为奋力谱写中国式现代化长治篇章作出新的更大贡献。

会上，长子县委、市交通运输局、市工商联、潞州区东街街道负责同志作交流发言。

市公安局市中院市检察院——

传达学习贯彻省委十二届十次全会精神

本报讯（记者王涵 潘银丽）连日来，市公安局、市中级人民法院、市人民检察院分别召开会议，传达学习省委十二届十次全会精神，按照省委、市委部署要求，结合工作实际，对本部门、本系统学习贯彻落实工作进行具体安排。

副市长、市公安局党委书记、局长秦书伟主持召开党委理论学习中心组（扩大）会议。会议指出，全市公安机关要把学习贯彻省委十二届十次全会精神作为当前一项重大政治任务，切实把思想和行动统一到省委、市委部署安排上来。

要坚定扛牢维护安全稳定政治责任，紧盯道路交通、民爆物品、汛期安全等重点领域，持续深化安全生产治本攻坚三年行动；严厉打击食品药品非法添加、制假售假行为，坚决守护群众“舌尖上的安全”；积极配合相关部门打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。要围绕全会确定的发展目标，进一步转变理

念、靠前保障，持续深化公安行政管理服务改革，创新推出更多便民举措，不断提升服务企业和群众的效率水平。要坚持全面从严管党治警，细化抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作，严格执行公安部“六项规定”等铁规禁令，推动全警纪律作风持续向好。

市中级人民法院党组书记、院长杨泽民主持召开党组理论学习中心组（扩大）会议。会议指出，要锚定“努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章”目标，找准司法服务大局切入点和着力点。要把学习好、宣传好、贯彻好、落实好习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，将深入学习贯彻省委十二届十次全会精神，与学习贯彻全国大法官研讨班精神结合起来，真正做到学深悟透、融会贯通。要聚焦主责主业，围绕中心大局，

我市各民主党派、市工商联——

传达学习贯彻中共山西省委十二届十次全会精神

本报讯（记者马慧荣）连日来，我市各民主党派、市工商联分别召开会议，传达学习贯彻中共山西省委十二届十次全会精神，交流学习体会，安排部署贯彻落实工作。大家纷纷表示，要将学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，聚焦推动高质量发展、深化全方位转型等中心工作，结合自身界别特色和优势，深入调查研究，积极建言献策，为奋力谱写中国式现代化新篇章凝聚广泛共识、汇聚磅礴力量。

民革长治市委会召开专题学习会议指出，要深刻领会全会核心要义，把学习好、宣传好、贯彻好全会精神作为当前和今后一段时期的重大政治任务，自觉把全会精神作为统揽民革工作的总纲、履尽责的指南。要把学习贯彻

导读 >>
长治：以作风之变
引领发展之进



（详见第三版）